

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ
о работе Екатерины Михайловны Алтайской
«Закономерности акцентирования сочетаний служебных и знаменательных
слов в современном русском литературном языке»,
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук
по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России

Диссертационное исследование Е. М. Алтайской посвящено описанию одного из подвижных участков русской звуковой системы – акцентированию сочетаний знаменательных и служебных слов, причем особый интерес представляют тот факт, что происходящие акцентологические изменения можно наблюдать «в реальном времени», измеряя и фиксируя динамику нормы, сопоставляя узус с кодификационными рекомендациями. В данном вопросе синхронный и диахронический взгляды на изучаемый материал тесно переплетены, что предъявляет особые требования к фактической стороне работы.

Екатерина Михайловна хорошо знакома с научной литературой по предмету исследования, она продемонстрировала умение аналитически читать специальные источники, критически оценивая то, что сделано до нее, и формируя собственный подход к изучаемой проблеме.

Е. М. Алтайской в ее работе необходимо было сочетать три разных уровня научного описания – чисто дескриптивный (требующий корректной фиксации больших массивов языковых данных), теоретический (позволяющий непротиворечиво интерпретировать полученный материал) и кодификационный (дающий возможность дополнить и частично изменить лексикографические рекомендации). Все эти три задачи, как мне кажется, были в той или иной степени решены в представленной работе.

В диссертации была использована многоступенчатая система сбора орфоэпической информации с привлечением различных приемов и источников, что позволило верифицировать полученные данные и явилось надежной основой для выявления динамики произносительных норм.

Е. М. Алтайская продемонстрировала хорошо сформированные навыки фонетиста-экспериментатора, владеющего различными методиками орфоэпического исследования, а также умением грамотно интерпретировать полученный материал.

Результаты работы Е. М. Алтайской очень важны для лексикографов. Уже сейчас сотрудники Института русского языка им. В. В. Виноградова используют полученные ею данные при создании «Большого словаря русского ударения» – особо ценные в этом отношении разработанные приложения к диссертации.

Считаю, что исследование Е. М. Алтайской – самостоятельный оригинальный научный труд, обладающий несомненной научной новизной, теоретической и практической значимостью, который можно считать завершенным и рекомендовать к защите.

Доктор филол. наук, проф.

главный научн. сотр. ИРЯ РАН,
зав. отделом фонетики

М. Л. Каленчук

03.07.2024

